
 

 

MARKT BERCHTESGADEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 18.05.2021 
 Beginn: 18:00 Uhr 
 Ende 20:30 Uhr 
 Ort: im kleinen Sitzungssaal AlpenCongress 

Berchtesgaden 
    

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Rasp, Franz    

Mitglieder des Gemeinderates 

Böhnlein, Franziska    
Edenhofer, Iris    
Grundner, Andrea    
Hölzlwimmer, Helmut    
Koller, Michael    
Kortenacker, Hans-Jürgen    
Langosch, Helmut    
Lochschmied, Hermann    
Mittner, Katharina    
Möller, Martin    
Plenk, Anton    
Prex, Josef    
Rasp, Sebastian    
Schwab, Richard   bei TOP 5 nicht anwesend! 
Stanger, Michael    
Walch, Johann    
Walch, Katharina    
Wenig, Josef    
Will, Rosemarie    
Wimmer, Bartl, Dr.    

Schriftführerin 

Lanzendörfer, Elke    

Verwaltung 

Hasenknopf, Peter    
Hofreiter, Andreas    
Kurz, Anton    
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Weitere Anwesende: 

zu TOP 1: 
 
zu TOP 1: 

Thomas Hettegger, 1. Vorsitzender der Aktiven 
Unternehmen e. V. 
Bernhard Holleitner, Aktive Unternehmen e. V. 
 

  
  
 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Wiedereröffnung nach Corona/Unterstützung der heimischen Betriebe 

Vorlage: AbtZ/003/2021 
  

2. Städtebauförderung; weiteres Vorgehen 
Vorlage: AbtF/007/2021 

  

3. Grundschule Berchtesgaden/Gestaltung der Eingangsfassade - Variante C - Spalierbirnbaum 
und Aufschrift „Grundschule Berchtesgaden“ 

  

4. Grundschule Berchtesgaden/Gestaltung der Eingangsfassade - Varianten A und B - 
großflächiges Fassadenkunstwerk oder kleineres Fassadenkunstwerk mit Spalierbirnbaum) 
mit offenem Künstlerwettbewerb oder eingeschränktem Wettbewerb 

  

5. Bekanntgabe von Auftragsvergaben - Info 
Vorlage: VGB/014/2021 

  

6. Informationen und Anfragen öffentlich 
Vorlage: SG20/028/2021 
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Erster Bürgermeister Franz Rasp eröffnet um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

1 Wiedereröffnung nach Corona/Unterstützung der heimischen Betriebe  
 

Beschluss: 
 
Mit dem heute vorgestellten Konzept der Aktiven Unternehmen Berchtesgaden e. V., vorgetragen 
durch den 1. Vorsitzenden Thomas Hettegger, besteht Einverständnis.  
Es werden Mittel in Höhe von 25.000,00 EUR überplanmäßig bei HhSt. 7900.5700 bereitgestellt. 
Die Deckung erfolgt durch Entnahme aus der Rücklage (HhSt. 9100.3100).  
Außerdem wird bis auf Weiteres die Unterstützung mit 10 Stunden im Mittel aus der 
Personalressource der Tourist-Info Berchtesgaden unbefristet gewährt.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 21  Nein 0  Anwesend 21  Persönlich beteiligt 0   
 
 
2 Städtebauförderung; weiteres Vorgehen  
 

Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, ein städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) in Verbindung mit 
der Fortschreibung des interkommunalen Entwicklungskonzepts (IKEK) zu erstellen. Der Gemein-
derat ist fortlaufend in die Erstellung einzubinden. ISEK und IKEK sind dem Gemeinderat zur 
Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Die Kosten sind im Haushaltsjahr 2021 in Höhe von 50.000 EUR auf HHSt. 6100.6710 einzuplanen. 
Die Deckung der davon überplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 30.000 EUR erfolgt durch die Ent-
nahme aus der Rücklage (HHSt. 9100.3100). Im Haushaltsjahr 2022 sind Kosten in Höhe von 
50.000 EUR einzuplanen. 
 
Die Verwaltung wird ermächtigt, die Aufträge zu vergeben und die Förderanträge zu stellen.  
Die Verwaltung wird beauftragt, gemäß §141 BauGB die vorbereitenden Untersuchungen zur 
förmlichen Festlegung von Sanierungsgebieten im Markt Berchtesgaden einzuleiten. Der räumli-
che Umfang des Untersuchungsgebiets geht aus dem Lageplan hervor, der Bestandteil des 
Beschlusses ist. 
 
Der Beschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. Auf die Auskunftspflicht nach §138 BauGB ist hin-
zuweisen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 21  Nein 0  Anwesend 21  Persönlich beteiligt 0   
 
 
3 Grundschule Berchtesgaden/Gestaltung der Eingangsfassade - Variante C 

- Spalierbirnbaum und Aufschrift „Grundschule Berchtesgaden“ 
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Beschluss: 
 
Mit der vorgestellten Variante C (Spalierbirnbaum mit Aufschrift „Grundschule Berchtesgaden) 
besteht Einverständnis. 
 
Mehrheitlich abgelehnt Ja 5  Nein 16  Anwesend 21  Persönlich beteiligt 0   
 
 
4 Grundschule Berchtesgaden/Gestaltung der Eingangsfassade - Varianten 

A und B - großflächiges Fassadenkunstwerk oder kleineres 
Fassadenkunstwerk mit Spalierbirnbaum) mit offenem 
Künstlerwettbewerb oder eingeschränktem Wettbewerb 

 

 

Beschluss: 
 
Mit den vorgestellten Varianten A oder B (großflächiges Fassadenkunstwerk oder kleineres 
Fassadenkunstwerk mit Spalierbirnbaum) alternativ mit 
 
4.1 offenem Künstlerwettbewerb mit Preisgeld in Höhe von insgesamt 5000,00 € und einem 

Budget für die Umsetzung von max. 20.000,00 € besteht Einverständnis.  
 
4.2 eingeschränktem Wettbewerb innerhalb der Schnitzschule Berchtesgaden mit Preisgeld in 

Höhe von insgesamt 3000,00 € und einem Budget für die Umsetzung von max. 
17.000,00 € besteht Einverständnis. 

 Hierüber erfolgt keine Abstimmung, da Alternative 4.1 beschlussmäßig angenommen 
wurde.  

 
Mehrheitlich beschlossen Ja 11  Nein 10  Anwesend 21  Persönlich beteiligt 0   
 
 
5 Bekanntgabe von Auftragsvergaben - Info  
 

Mitteilung: 
 
1. Bürgermeister Franz Rasp informiert, dass folgende Aufträge in nichtöffentlicher Sitzung verge-
ben wurden: 
 
1. Tiefbauarbeiten zur Erschießung Baugebiet Metzenleitenweg (Kostenübernahme durch 

Eigentümer) 
 

 Der Auftrag zur “Erschließung Baugebiet Metzenleitenweg“ wurde an die Fa. LKS Tiefbau 
OHG, Schönau am Königssee zur geprüften Angebotssumme in Höhe von 115.805,24 € 
brutto gemäß Angebot vom 30.03.2021 vergeben. 

 
 Die überplanmäßigen Ausgaben wurden genehmigt. 
 

 Die entstandenen Kosten werden vollständig an die drei Grundstückseigentümer weiterver-
rechnet. 

 
 
2. Auftrag zur Erneuerung der Ablaufzahnschwellen in den Nachklärbecken 
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 Der Auftrag zur “Erneuerung der Ablaufzahnschwellen in den Nachklärbecken“ wurde an die 

Fa. J.A.G. Metallbau GmbH, Neumünster zur geprüften Angebotssumme in Höhe von 
378.781,76 € brutto gemäß Angebot vom 09.04.2021 vergeben. 

 
 Die überplanmäßigen Ausgaben bei HhSt. 7000.9523 wurden genehmigt. 
 Die Deckung erfolgt durch die Entnahme aus der Rücklage (HhSt. 9100.3100). 
 
 
3. Ersatzbeschaffung einer kleinen Kehrmaschine für den Fuhrpark Bauhof Berchtesgaden 
 
 Der Auftrag zur Ersatzbeschaffung einer “kleinen Kehrmaschine“ für den Fuhrpark Bauhof 

Berchtesgaden wurde an die Firma Bucher Municipal GmbH, Hannover zur geprüften 
Angebotssumme in Höhe von 106.183,70 € brutto gemäß Angebot vom 12.04.2021 
vergeben. 

 
 

Zur Kenntnis genommen  
 
 
6 Informationen und Anfragen öffentlich  
 

- GR Dr. Bartl Wimmer bezieht sich auf eine Pressemeldung des Bayer. Wirtschaftsministers 

Hubert Aiwanger. Dazu stellt er fest, dass diese Pressemeldung keine klaren Aussagen über 

mögliche Schließungsszenarien der Beherbergungs- und Gastronomiebetriebe im Falle einer 

möglichen steigenden Inzidenz enthält. Diesbezüglich würde auch noch ein Änderungsent-

wurf für die Bayer. Infektionsschutzmaßnahmeverordnung vorliegen. Mangels konkreter 

Aussagen haben die Betriebe erhebliche Entscheidungsprobleme hinsichtlich der Vorberei-

tungen und der Personaleinstellungen. 

 

 GRin Katharina Walch stellt in ihrer Eigenschaft als Tourist-Info-Leiterin ergänzend fest, dass 

die Frustration sowohl bei den Gastgebern als auch bei den Urlaubsgästen extrem hoch ist. 

Buchungen müssen regelmäßig bzw. ständig storniert bzw. umgeändert werden. 

 

- GRin Franziska Böhnlein erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand zur Coronainfektions-

entwicklung im Abwassermonitoring. 

 

 MBM Peter Hasenknopf erklärt, dass aktuell keine ansteigenden Tendenzen zu verzeichnen 

sind. 

 

 GR Hans Kortenacker bemerkt, dass die Regierung von Österreich erst ab einer Inzidenz 

größer als 300 Schließungen von Beherbergungsbetrieben und Gaststätten beabsichtigt.  

 

 In diesem Zusammenhang fragt GR Kortenacker an, wie die regelmäßige Testung der 

Urlaubsgäste logistisch umgesetzt wird, soweit es nicht zu Schließungsszenarien kommt. 

 

 Hierzu erwidert GR Dr. Wimmer in seiner Eigenschaft als Verbandsvorsitzender des Zweck-

verbandes Bergerlebnis Berchtesgaden, dass weitere Teststationen, insbesondere in der 

Watzmann Therme und auch an mehreren Ausgangspunkten von Ausflugszielen geplant 

sind. 
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- GR Hans Kortenacker bezieht sich auf einen Zeitungsartikel im Berchtesgadener Anzeiger 

vom 06.05.2021, wonach mehrere Bauvorhaben bzw. Sanierungen im Bereich der Kliniken 

Südostbayern angezeigt wurden. In diesem Zusammenhang erkundigt sich GR Kortenacker 

nach dem Sachstand für den Standort der Kreisklinik Berchtesgaden. 

 

 Der 1. Bürgermeister berichtet, dass bei der Kreisklinik Berchtesgaden bereits in den vergan-

genen Jahren einige Investitionen bzw. Baumaßnahmen durchgeführt worden sind.  

 

 GR Michael Koller nimmt Bezug auf den letzten Jahresbericht, wonach die Entwicklung für 

die Kreisklinik Berchtesgaden positiv ausgefallen ist. 

 

 1. Bürgermeister Franz Rasp schlägt vor, dass ein Aufsichtsratsmitglied der Kliniken Südost-

bayern aus dem Kreis der Marktgemeinderäte in einer der nächsten Marktgemeinderatssit-

zungen über die Entwicklung der Kreisklinik Berchtesgaden berichtet. 

 

- GR Helmut Langosch bedankt sich bei der Verwaltung bzw. beim Bauamt für die Aufstellung 

eines Gebotsschildes „Fußgänger“ im Bereich des nicht klar abzugrenzenden Fußweges ent-

lang der Gerner Straße zwischen Abzweigung Gerner Straße in Richtung Etzerschlößl.    

 

 MBM Peter Hasenknopf ergänzt, dass aktuell im Rahmen der derzeitigen Baumaßnahmen 

gemeinsam mit dem Staatlichen Bauamt Traunstein ein neues Konzept hinsichtlich eines 

möglichen Geh- und Radweges kombiniert mit einem Parkplatz für den Bereich ab Gerner 

Straße bis Abzweigung Rosenhofweg ausgearbeitet wird. Hinsichtlich der Beschilderung 

werden sich voraussichtlich noch Änderungen ergeben. 

 

- GR Richard Schwab nimmt Bezug auf die Markgemeinderatssitzung vom 08.12.2020, in der 

er einen Ortstermin hinsichtlich der Baumaßnahme Rosenhof vorgeschlagen hatte und 

möchte an die Organisation eines solchen Ortstermins erinnern. 

 

 MBM Peter Hasenknopf berichtet über den aktuellen Sachstand und regt an, einen Ortster-

min am Rosenhof vor der kommenden Marktgemeinderatssitzung im Juni einzuplanen.        

 

- GRin Andrea Grundner stellt fest, dass es entlang von Gemeindestraßen, insbesondere ent-

lang der Bergwerkstraße gegenüber des Breitwiesensportplatzes desolate Gehwege bzw. 

Bürgersteige gibt. 

 

 Hierzu kündigt MBM Peter Hasenknopf an, dass diese Gehwegsanierung im Bereich der 

Bergwerkstraße bereits im Straßensanierungskonzept 2021 eingeplant ist bzw. die Sanierung 

voraussichtlich noch in diesem Jahr umgesetzt wird. 

 

- Weiter teilt GRin Andrea Grundner mit, dass die Schönklinik in Schönau a. Königssee ca. 20 

bis 30 gebrauchte Bildschirme abzugeben hätte, falls Bedarf bei den Schulen bestehen wür-

de. 

 

- GR Johann Walch stellt fest, dass die Baustelle im Bereich des Straßenabschnitts 

Lärcheckerweg seit ca. 2 Wochen zum Stillstand gekommen ist. 

 

 MBM Peter Hasenknopf sagt zu, den aktuellen Sachstand dieser Baustelle zu prüfen. 
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- GRin Katharina Walch fragt an, ob die zusätzlich vom Markt Berchtesgaden für die Grund-

schule Au eingestellte Lehrkraft auch noch nach diesem Schuljahr für die Grundschule Au zur 

Verfügung steht. 

 

 1. Bürgermeister Franz Rasp nimmt Stellung, dass die vom Markt zusätzlich engagierte Lehr-

kraft nur bis zum Ende dieses Schuljahres zur Verfügung steht und dann voraussichtlich ab 

dem nächsten Schuljahr eine Festanstellung antritt.  

 

  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Franz Rasp um 20:30 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
Franz Rasp    Elke Lanzendörfer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


